

500万网友围观下棋

棋理如人生,网友大呼“悟到了”

什么样的棋局,能引来500万网友的围观?近日,B站UP主@臭蛋老师的围棋视频火了,他讲解的棋局并不高深,大部分都是围棋最基本的常识。不过当他将围棋解法引申到自己对人生的感悟时,网友们则绷不住了,甚至有网友称,“这个视频在我最迷茫的时候给我指引了方向”。这位UP主姓杨,今年25岁,目前在南京教围棋。



什么是“放下”?

一局棋500万网友围观

在一条超过500万网友围观的视频里,他用围棋最基础的规则给大家讲解,什么是“放下”。在围棋的规则中,一颗棋子往往有两种死法:第一种,当一颗白棋周围被对手的4颗黑棋堵住时,它就要被吃掉;另一种,它虽然没有被堵死,但已经被对方多颗黑棋围住,看似还有出路,但实际上略懂围棋的人都知道,这颗中间的白棋最终还是逃不掉被围死的命运。

在明白白棋必死的情况下,执黑的棋手往往不会再浪费两手棋去吃掉它,

执白的棋手也不会浪费时间去挣扎。棋盘上看似白棋还活着,但棋手心中都会默认它已经不存在了。但如果一方执迷不悟,偏偏要分个胜负,最终只能浪费自己的棋子,并不能改变结局。讲到这里时,杨老师来了一句灵魂发问:“为什么你还在无意义的人和事上付出?为什么非要追求一个句号?”瞬间弹幕刷起满屏的“我悟了,别说了”。简单的围棋规则,点醒了许多网友,“都说人生如棋,原来如此”“感谢大师,学到了”。

杨老师说,“做无意义的纠缠”是很多围棋初学者喜欢犯的毛病。“其实很多局的形势再简单不过,哪怕是初学者,旁观的时候都能一目了然,但当他们自己执棋时就容易陷进去,这就叫当局者迷。”

杨老师表示,初学者在围棋上犯的错误,也是他们会在现实生活中犯的错误,当自己棋艺得到提升后,心态也会变好。“我认为围棋不仅仅是一项竞技,更是一门艺术,棋盘上不仅仅是黑白两子,还能引发许多人生感悟。”

套路简单内涵不少

网友理解各不相同

围棋有一个别名叫“手谈”,意思是一种无言的交流。自古以来围棋的博弈就被认为包含着人生哲理。在下棋时,双方虽然不说话,但布局的思路、落子的力道、棋局的节奏,都能反映出一个人的性格与思想。有人认为,棋手间只需一盘对局,就能在无言中知己知彼。

杨老师说,自己在讲棋的同时,也会加入自己对生活的感悟。其实从第一期视频里,他就暗示大家,自己讲的不止是棋局本身。当时他示范了围棋中名为“征子”的技法,在对方必输的前提下,一方可以不用棋子围堵,故意留

下一条生路,引诱对方投入更多棋子自救。此时若对方没意识到落入了陷阱,就会在绝路上越逃越远,最后在棋盘边缘,被“引征”的棋子堵住最后一条生路,才发现自己要输掉的棋子,竟从一颗变成了一串。

杨老师说,有的人就是这样,明明知道你会失败,但就是喜欢吊着你一口气,让你失去更多东西。而此时最佳的选择是,放弃毫无意义的希望,重新开始。但在之后的视频中,杨老师讲解了破解“引征”的方法,如果在路上有一颗棋子接应,被“引征”一方立即就可以重获新生,还能反杀对方。

这些在围棋中极其简单的套路,在评论区中网友悟出的道理也各不相同,“聪明人会及时止损,在其他地方打出优势”“所以说做事一定要留后手”“以前就是这样被别人牵着鼻子走的,一步被牵后面脱身就难了。”

也有网友发表了不同的意见,“人生和下棋不一样,有人追求的是体面和胜负,有人追求的是不留遗憾”“现实中你永远不知道下一步是不是死棋,正是未知性才让生命变得更加有意义”“我就是学不会体面地结束,我认为无论怎么样画上句号才算得上是真正的结束”。

成为不少网友的围棋启蒙老师

网友理解各不相同

如今,杨老师在B站上的粉丝量超过30万,还收到了超过300万的点赞,不少网友因为他的视频对围棋产生了兴趣,杨老师成了他们的启蒙老师。一些资深棋友也能从视频中找到全新的角度。

杨老师在线下开的围棋课也挺火爆,据他介绍,“现在学的人越来越多,成年人来下棋,许多人不是为了赢而

来,他们是想通过围棋来感悟这个世界;小朋友来下棋大多是因为兴趣,他们愿意花时间去钻研。”

“我们常说人生如棋,落子无悔。在我看来一盘棋就如同一部电影一样,从布局到收官,会有跌宕起伏,会有很多冲突,能够非常精彩,这也是为什么古今不少棋局被人拿出来反复欣赏的原因。”

杨老师把自己定义成视频创作者,“我想用围棋分享自己的想法和理解,我希望的是视频发出后,能引发大家的讨论和思考。”目前,杨老师讲解的围棋大多停留在基础规则上,未来他打算做一些更“硬核”的内容,照顾一下棋艺好的粉丝,也让自己的视频更丰富。

据《扬子晚报》

@微语录

@吴军:除了工作,我们应该好好休息,不懂得休息的人,不懂如何工作和学习。

@李筱懿:任何事情,做好翻脸的准备,反而有更多解决的可能,千万别既要,这种不敢的心态,特别容易被拿捏。知书达理是我们的涵养,并不是被欺负和辜负的理由。

@904h:我发现好好的规律生活才是治愈最快的方法。感觉自己在一个非常安静的环境里吸收养分吸收阳光和水,像温室里的小植物,有被好好对待和努力吸收这一切,烂掉的根也变成了养分,新芽在拼命往外冒。

@微趣图



妈妈,我想出去玩。

@微笑话

@卷卷:朋友引诱我喝奶茶,我拒绝了,我守住了底线,奖励自己喝一杯奶茶。

@风吹麦浪:砍价的时候带着老公真是件煎熬的事。一件衣服卖179元,我心里正掂量着直接从100元开始砍呢?还是从120元砍呢。老公突然出现:“170元卖不卖?”

@初诺:嘴馋了,灵机一动,用奶奶的手机偷偷地给老爸发了一条短信:“孩子,我想吃榴莲了,你待会下班顺便带一个回来。”万万没想到,老爸又一字不改地把这条短信转发了给我。

@Ta-Ta:我家附近有个煎饼摊,做得很好吃,邻居们都喜欢,我也是常客。刚刚去买,发现只有老板儿子在店里,我问他:“你爸爸呢?”孩子回头冲厨房喊道:“爸爸,快出来,加5个鸡蛋的大客户来了。”

据新浪微博